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O tom, ako funguje ǾŜŘŜŎƪł ƳŜǘƽŘŀ 

 

 

 

Zuzana aŀǎłǊƻǾł 



.ȇǾŀƳŜ ƻōƪƭƻǇƻǾŀƴƝ ƳƴƻȌǎǘǾƻƳ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƝ 



.ȇǾŀƳŜ ƻōƪƭƻǇƻǾŀƴƝ ƳƴƻȌǎǘǾƻƳ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƝ 



.ȇǾŀƳŜ ƻōƪƭƻǇƻǾŀƴƝ ƳƴƻȌǎǘǾƻƳ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƝ 



±ŜŘŜŎƪł ƳŜǘƽŘŀ 

wƛƎƻǊƽȊƴȅ proces: 
 

1) hǘłȊƪŀ 
2) IȅǇƻǘŞȊŀ / tǊŜŘǇƻǾŜř 
3) Test / Experiment 
4) Pozorovanie 
5) !ƴŀƭȇȊŀ 
6) ½łǾŜǊ a ƛƳǇƭƛƪłŎƛŜ 

~ǘǵŘƛŜ ǎǵ ƻǇŀƪƻǾŀǘŜƯƴŞ, ǇǳōƭƛƪƻǾŀƴŞ v ǊŜŎŜƴȊƻǾŀƴȇŎƘ őŀǎƻǇƛǎƻŎƘ. 

Je ƧŜŘƴȇƳ zo ȊłƪƭŀŘƴȇŎƘ ƪŀƳŜƶƻǾ poznania. 



Kocky 

1) Iƻř si 15x kockou a ǎǇƻőƝǘŀƧ, ƪƻƯƪƻƪǊłǘ z ǘȇŎƘǘƻ  
       hodov ti padla 6ka. 
 
2)    Je tvoja kocka ŦŞǊƻǾł alebo ƴŀǾłȌŜƴł? Ako by si ŘƻƪłȊŀƭ svoje               
cdv tvrdenie? 



Kocky 
błǇŀŘ: kocka je ƴŀǾłȌŜƴł, ak ǇǊƛǾŜƯŀƪǊłǘ ǇŀŘł jedno őƝǎƭƻ 
 Χ ŀƭŜΣ őƻ ǳȌ ƧŜ ǾŜƯŀΚ 



aƻȌƴŞ ƪƻƳōƛƴłŎƛŜ, ak ƘłŘȌŜƳ 2x: 
 
1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 
1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 2 
1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 3 
1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6 4 
1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 5 
1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6 
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Kocky 
błǇŀŘ: kocka je ƴŀǾłȌŜƴł, ak ǇǊƛǾŜƯŀƪǊłǘ ǇŀŘł jedno őƝǎƭƻ 
 Χ ŀƭŜΣ őƻ ǳȌ ƧŜ ǾŜƯŀΚ 

aƻȌƴŞ ƪƻƳōƛƴłŎƛŜ, ak ƘłŘȌŜƳ 2x: 
 
1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 
1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 2 
1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 3 
1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6 4 
1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 5 
1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6 
 

tǊŀǾŘŜǇƻŘƻōƴƻǎǙ 

0 x 6ka =                = 25/36 = 69.4 % 
 
  1 x 6ka =                = 10/36 = 27.8 %  
 
2 x 6ka =                = 1/36 = 2.8 %  
  36 

36 

36 
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15 hodov kockou: 

YƻƯƪƻ 6tiek z 15 hodov je ǳȌ fakt ōǊǳǘłƭ ǑǙŀǎǘƛŜ? 
!ƪƻȌŜ, skoro ƴŜƳƻȌƴŞ s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou? 
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15 hodov kockou: 

YƻƯƪƻ 6tiek z 15 hodov je ǳȌ fakt ōǊǳǘłƭ ǑǙŀǎǘƛŜ? 
!ƪƻȌŜ, skoro ƴŜƳƻȌƴŞ s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou? 

tǊŀǾŘŜǇƻŘƻōƴƻǎǙ hodenia 6 alebo viac  
6tiek z 15 s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou ƧŜ ғр҈Φ ¢h {¢!2NΗ 
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15 hodov kockou: 

YƻƯƪƻ 6tiek z 15 hodov je ǳȌ fakt ōǊǳǘłƭ ǑǙŀǎǘƛŜ? 
!ƪƻȌŜ, skoro ƴŜƳƻȌƴŞ s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou? 

tǊŀǾŘŜǇƻŘƻōƴƻǎǙ hodenia 6 alebo viac  
6tiek z 15 s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou ƧŜ ғр҈Φ ¢h {¢!2NΗ 
 

Test na rozpoznanie ƴŀǾłȌŜƴŜƧ kocky: 
 

      - IƻŘƝƳ 15x a ǎǇƻőƝǘŀƳ, ƪƻƯƪƻƪǊłǘ padne 6ka 
      - Ak dostanem 6ku ŀǎǇƻƶ 6x, 
 moja kocka ƳǳǎƝ ōȅǙ ƴŀǾłȌŜƴł! 
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15 hodov kockou: 

YƻƯƪƻ 6tiek z 15 hodov je ǳȌ fakt ōǊǳǘłƭ ǑǙŀǎǘƛŜ? 
!ƪƻȌŜ, skoro ƴŜƳƻȌƴŞ s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou? 

tǊŀǾŘŜǇƻŘƻōƴƻǎǙ hodenia 6 alebo viac  
6tiek z 15 s ƴƻǊƳłƭƴƻǳ kockou ƧŜ ғр҈Φ ¢h {¢!2NΗ 
 

ά¢Ŝǎǘ мрέ na rozpoznanie ƴŀǾłȌŜƴŜƧ kocky: 
 

      - IƻŘƝƳ 15x a ǎǇƻőƝǘŀƳ, ƪƻƯƪƻƪǊłǘ padne 6ka 
      - Ak dostanem 6ku ŀǎǇƻƶ 6x, 
 moja kocka ƳǳǎƝ ōȅǙ ƴŀǾłȌŜƴł! 
 
 ALE: v 5% ǇǊƝǇŀŘƻǾ ƳƾƧ test ȊƭȅƘł. 



Je kocka ƴŀǾłȌŜƴłΚ 

aƻȌƴŞ ǾȇǎƭŜŘƪȅ: 

V ǎƪǳǘƻőƴƻǎǘƛ kocka 

JE ƴŀǾłȌŜƴł NIE JE ƴŀǾłȌŜƴł 

± άteste мрέ  
mi vyjde 

JE ƴŀǾłȌŜƴł 

NIE JE ƴŀǾłȌŜƴł 



Ako funguje ǾŜŘŜŎƪł ǑǘǵŘƛŀΧ s evidence-based method 

Source: Why most published research findings are false Youtube 



Ako funguje ǾŜŘŜŎƪł ǑǘǵŘƛŀΧ s evidence-based method 

Source: Why most published research findings are false Youtube 

YƻƴǘǊƻƭƴł skupina: 
 50%  
potkanov zomrie na rakovinu 

YƻƴǘǊƻƭƴł skupina: 
 65%  
potkanov zomrie na rakovinu 


